

深刻把握“十五五”时期 我国发展必须遵循的重要原则

——论学习贯彻党的二十届四中全会精神

人民日报评论员

方向正确、目标明晰、路径清晰。谋划部署“十五五”时期经济社会发展，党的二十届四中全会明确了指导思想、主要目标，提出了必须遵循的“六个坚持”重要原则，为奋力开创中国式现代化建设新局面提供了行动指引。

全会确定的“十五五”时期经济社会发展的指导思想，是以习近平同志为核心的党中央在统筹国内国际两个大局、把握党和国家事业所处的历史方位和发

展阶段、分析我国发展环境面临的深刻复杂变化基础上提出来的，内涵丰富、指导性强。全会立足“十五五”时期基本定位和阶段性要求，在深入研究和科学论证的基础上，从七个方面提出了经济社会发展的主要目标，鼓舞激励全党全国人民为基本实现社会主义现代化而不懈奋斗。

贯彻指导思想、实现主要目标，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展，关键要深刻把握、深入落实“六个坚持”重要原则；坚持党的全面领导、坚持人民至上、坚持高质量发展、坚持全面深化改革、坚持有效市场和有为政府相结合、坚持统筹发展和安全。全会确定的

指导思想和“六个坚持”重要原则，是改革开放以来特别是新时代经济社会发展的经验的科学总结，是我们党不断深化对经济社会发展规律性认识的重大成果，彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，为“十五五”时期经济社会发展提供了基本遵循。

这里着重对“坚持党的全面领导”“坚持有效市场和有为政府相结合”进行深入阐释，以深化理解。

“十四五”时期，我们都亲历和见证了我国发展历程的极不寻常、极不平凡，更加深刻地领悟到为什么办好中国的事情关键在党。从经受住世纪疫情的严重冲击，到有效应对外部遏制打压、再到果断部署一揽子增量政策有效提振市场信心……一路闯难关、涉险滩、应变局、开新局，党和国家事业取得新的重大成就，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

“只有毫不动摇坚持党的领导，中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛”，这是历史和实践给出的结论。“十五五”时期，我国发展战略机遇和风险挑战并存、

不确定难预料因素增多。坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，把方向、谋大局、定政策、促改革，把党的领导贯穿经济社会发展各方面全过程，就能为推进中国式现代化提供根本保证。

“发展社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造，关键是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用。”我国经济发展获得巨大成功的一个关键因素，就是我们既发挥了市场经济的长处，又发挥了社会主义制度的优越性。坚持有效市场和有为政府相结合，正是做好经济工作的一个重要方法。

市场是最稀缺的资源，超大规模市场是我国的优势所在。如何将这一优势持续放大？把“无形之手”和“有形之手”结合起来是重要途径。近年来，依靠市场提供多样化供给和服务，通过政府引导及“真金白银”支持，大规模设备更新和消费品以旧换新政策拉动内需、惠企利民，成为有效市场和有为政府协同发力的生动注脚。

政府行为越规范，市场作用就越有

效。从出台《全国统一大市场建设指引（试行）》，到迭代发布5版市场准入负面清单；从集中清理妨碍全国统一市场和公平竞争的规定和做法，到开展新出台政策与宏观政策取向一致性评估……纵深推进全国统一大市场建设，为我国发展增强了韧性、注入了动力、释放了潜能。

当前，我国发展具有诸多有利因素和显著优势。推动“十五五”时期经济社会发展，关键就要把握发展机遇、抓住时间窗口、巩固拓展优势，坚持和完善社会主义基本经济制度，统筹好有效市场和有为政府的关系，充分用好“两只手”，构建统一开放、竞争有序的市场体系，建设法治经济、信用经济，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

走过千山万水，仍需跋山涉水。向第二个百年奋斗目标进军，贯彻落实党的二十届四中全会精神，将“六个坚持”重要原则落到实处，咬定青山不放松、风雨无阻向前行，我们定能在新征程上赢得主动、赢得优势、赢得未来。

（载10月26日人民日报，新华社北京10月25日电）

海峡两岸基础教育 交流研讨活动启幕

本报讯（记者 陈雨晨 通讯员 刘正红）25日，第十二届“新课堂·新教师”海峡两岸基础教育交流研讨活动暨福州市仓山小学教学成果推广会在福州市仓山小学启幕。该活动是福建教育出版社联合台北教育大学倾力打造的国台办对台交流重点项目。

本次活动以“跨学科主题教学的策略与实施”为核心，分设语文、数学两大专场，汇聚近2000名两岸教育专家、教学名师与一线教师，通过优质课程展示、专家讲座、现场互动及学术交流为一线教师带来前沿教育理念，两岸教育人也以课堂为纽带、研讨为桥梁，共探基础教育创新发展新路径。

开幕式中，福州市仓山小学进行了《从烟台山走向世界：基于文化根脉的育人创新实践探索》教学成果推广。该教学成果深度挖掘烟台山“中西交融、古今对话”的地域文化特质，构建“文化浸润—实践探究—国际视野”育人体系。

东南地区海峡两岸公开水域游泳挑战赛举行 单腿女孩苏林珠获小组第一

本报讯（记者 陈君沂）25日下午，由福州市冬泳协会主办，福建省游泳协会、东南地区海峡两岸冬泳联合会指导的第十届东南地区海峡两岸公开水域游泳挑战赛，在闽江畔正式拉开帷幕，39支代表队，500多名游泳健将在闽江边挥臂竞渡，游出自己的风采。

在喧嚣的比赛现场，一位特殊的运动员正在专注热身。摘下假肢，她在同伴的搀扶下，仅用一条腿保持着平衡。她是来自福州市冬泳协会外滩队的20岁选手苏林珠。

对她而言，此次公开水域游泳比赛充满了不同于游泳池的全新挑战：更深的水域，水流的阻力，未知的环境因素，都需要更强的心理素质去应对。“但真游起来就顾不上了，只能专注自己的节奏。”她平静地说。

苏林珠告诉记者，她在年幼时因意外导致截肢，为了强身健体并掌握自救能力，她与水结下了不解之缘。回忆9年多以来的训练，平衡是她需要面对的最大难题。依靠单侧肢体发力，她必须付出远超常人的努力来强化核心力量。她一年四季坚持训练，看到许多年长的冬泳爱好者都能持之以恒，她告诉自己绝不能退缩。

随着检录的广播声响起，她面带笑容奔赴赛道。“把比赛当成训练，把训练当成比赛。”带着这份平常心，她在广阔的公开水域中，用实际行动书写自己的辉煌，也凭借实力获得女子丙组（18—35周岁）小组第一名的佳绩。

“e长乐”微信小程序正式上线

本报讯（记者 蒋雅琛 通讯员 刘雯欣）记者昨日获悉，福州新区（长乐区）的数字乡村平台“e长乐”微信小程序近日上线，率先在猴屿乡、鹤上镇、营前街道启动试点运行。这标志着该区在数字赋能乡村振兴的道路上迈出了关键一步。

以省级数字乡村试点区建设为契机，福州新区（长乐区）立足“区级搭平台、乡级创场景、村级选服务”创新机制，系统性打造集“一个底座、一张图、一池应用、一个门户”于一体的数字乡村平台。作为面向公众的核心服务端口，“e长乐”聚焦民生需求与治理痛点，规划了党建引领、乡村治理、乡村产业、全域旅游、侨台之家五大服务板块，目前已集成移风易俗、随手拍、航乡甄选、云游长乐等10类高频应用场景、38个功能模块，全面赋能乡村治理现代化。

蓝图绘就风正劲 凝心聚力担使命

（上接1版）

市城管委有关负责人表示，将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神核心要义，结合中央城市工作会议精神，切实把学习成果转化为推动城市管理提质增效的实际行动。该委将紧扣城市管理领域“六大重点板块”，扎实推进“六大专项行动”，深入践行“721工作法”，持续完善“城管进社区”工作机制，聚焦群众急难愁盼问题，扎实办好民生实事。持续深化“两违”、餐饮油烟扰民和渣土运输整治，进一步提高市容管理、垃圾处理与市政环卫设施管养水平，加快城市生命线工程建设，增强城市风险防控能力，切实提升城市品质，助力有福之州、温暖榕城更好造福于民。

筑牢民生根基

书写幸福新篇章

民生底色关系着中国式现代化建设的成色。保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。

市教育局相关负责人表示，全会对一体推进教育科技人才发展、解决好人民群众急难愁盼、办好人民满意的教育、促进人的全面发展等作出一系列重大部署，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央对教育的高度重视。“十五五”时期是全面落实教育强国、教育强省战略部署的关键时期，要以钉钉子精神抓好全会精神贯彻落实，科学谋划好、扎实推进好“十五五”时期的教育工作。坚持党建引领，建强新时代立德树人工程；坚持优先发展，构建高质量教育体系；坚持第一标准，夯实强师惠师举措；坚持安全至上，强化家校社网一体防治。以深化改革创新教育高质量发展，为全国基础教育综合改革提供区域样本，打造福州教育强国实验区新高地。

“全会提出‘加快建设健康中国，促进人口高质量发展’，为我们下一步工作明确了路径。”市卫健委有关负责人表示，全市卫生健康系统将深入贯彻全会精神，坚持人民至上、生命至上，持续深化医改，促进医防协同、医防融合，加强医疗服务体系建设，优化资源配置，提升基层医疗卫生服务能力，加快中医药传承创新发展，强化“一老一小”等重点人群健康管理服务，着力解决群众就医的急难愁盼问题，以更高标准、更实举措高质量推进健康福州建设，不断提升人民群众的就医安全感、改革获得感、健康幸福感。

市妇联有关负责人表示，要将思想和行动统一到全会决策部署上来，找准妇联工作服务大局的切入点和着力点，发挥群团组织桥梁纽带作用，聚焦主责主业，将学习成果转化到推动我市妇女事业发展上的实际成效。接下来，要对标对表全会重大部署特别是涉及妇女儿童和家庭的目标任务，深化家庭家教家风建设，以好家风带动社风民风；要畅通妇女维权渠道，切实解决妇女群众急难愁盼问题，做实做优“巾帼建功”系列行动，促进妇女创业就业、助力女性在高质量发展中建功立业，为福州现代化国际城市建设凝聚巾帼智慧、贡献巾帼力量。



金正恩参谒中国人民志愿军烈士陵园

10月24日，在朝鲜平安南道桧仓郡的中国人民志愿军烈士陵园，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩凭吊毛岸英烈士墓并献花。

据朝中社25日报道，在中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年之际，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩凭吊毛岸英烈士墓并献花。

员长金正恩24日参谒位于平安南道桧仓郡的中国人民志愿军烈士陵园，向烈士们表示崇高敬意。

新华社发

“抗美援朝保家卫国，我很光荣” ——听老兵讲述烽火岁月

本报记者 冯雪珠 通讯员 李敏



侯萌和他的战友说，他们的部队已经北上了，但具体做什么不知道。侯萌听完后，就和战友准备从哈尔滨前往北京。没想到，他们在沈阳招待所遇到了自己的部队，于是就一起前往沈阳志愿军留守处，穿上志愿军的服装，准备入朝作战。

“傍晚，我们到了鸭绿江边，只听见警报‘呜呜呜’地响，鸭绿江两边高射炮往天上打，一架飞机尾巴被打着了，仓皇地飞走了。”当时的景象，侯萌历历在目，“站在哪里我就感觉，‘祖国真伟大啊’。”

“当时，苏联电影《幸福的生活》正火，里面的主角开着拖拉机很帅气，我们好多军官都不想干了，想回家开拖拉机，我也想。”侯萌说，但他没能如愿，被调到华东军区农五师机械科。一个多月后，他又被调到东北学习苏制机械。

10月的一天，一个机耕队队长对侯

投入战场之前，侯萌借宿在当地农家。晚上睡觉，当地的老太太还把棉被盖到他和战友身上，自己和小孙女就靠到墙边上。一名朝鲜老太太看着年轻的侯萌，借助当地华侨翻译问他：“你这么小就出国作战，爸爸妈妈舍得吗？”侯萌回答：“抗美援朝，保家卫国，很光荣。我是一个讨饭娃出身，一出生就跟着妈妈讨饭，是人民解放军解放了我的家乡，共产党给了我新生活。”

在朝鲜战场，侯萌主要负责机械调动，给各个部队调配机械。虽然不在前线，但是他的工作也充满着危险。一次，他负责给一支部队送发电车，四五吨重的发电车在盘山公路上翻了车，还好被一块大石头卡住，不然就要翻下百米深悬崖。

1954年侯萌回国后，就被调到福建建设鹰厦铁路，成为一名铁道兵。后来侯萌复员，进入福州的华侨塑料厂。

至于当初想开拖拉机的想法，侯萌说，在东北学习机械的时候，有次趁着司机去吃饭，偷偷开过一次。“把手这么一推，这么一放，拖拉机‘哒哒哒’往前走，开了100多米啊，我可高兴了。”后来，侯萌再也没有开过拖拉机。

今年初，市委老干部局、市档案馆联合在全市范围内征集离休干部红色档案资料。侯萌将那张拍摄于三所里的照片捐赠给市档案馆，存档那段烽火岁月，铭记伟大抗美援朝精神。